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АК ТУ АЛЬНІ ДОСЛІДЖЕН НЯ ПРА ВА ЛЮ ДИ НИ НА ОСВІТТУ*

У си с темі прав лю ди ни, які виз на ча ють зміст і спря мо ваність діяль ності дер -
жа ви, важ ли ве місце посідає пра во лю ди ни на освіту. Ад же да не пра во слу гує за -
до во лен ню по треб ок ре мої лю ди ни в здо бутті освіти, що, своєю чер гою, га ран тує
ре алізацію ціло го спе к т ру інших кон сти туційних прав. Як що ж взя ти до ува ги,
що пра во лю ди ни на освіту спря мо ва не ще й на за без пе чен ня національ ної без пе -
ки та за га лом на роз ви ток дер жа ви і суспільства, то вко т ре пе ре ко нуєшся у те о ре -
тичній і прак тичній доцільності про ве ден ня досліджень з оз на че ної про бле ми.
Крім то го, студіюван ня пра ва лю ди ни на освіту на бу ває особ ли вої цінності в умо -
вах ре фор му ван ня національ них си с тем освіти більшості країн світу та адап тації
освітньо го за ко но дав ст ва Ук раїни до міжна род них стан дартів. З ог ля ду на це оче -
вид на ак ту альність на уко вої праці Оль ги Фе дорівни Мель ни чук «Пра во лю ди ни
на освіту» як в те о ре тичній, так і в прак тичній пло щині.

Ре цен зо ва на мо но графія вирішує про бле му фор му ван ня кон цеп ту аль них ос -
нов пра ва лю ди ни на освіту, ви роб лен ня єди но го по нятійно-ка те горіаль но го апа -
ра ту та ме то до логії досліджен ня, а та кож роз роб ки ре ко мен дацій що до вдо с ко на -
лен ня національ но го за ко но дав ст ва у сфері пра во во го ре гу лю ван ня освітніх
відно син.

Да на на уко ва пра ця логічно струк ту ро ва на та дає змо гу ком плекс но висвітли -
ти те о ре ти ко-пра вові за са ди пра ва лю ди ни на освіту. Ав тор послідо вно та ґрун -
тов но досліджує гно се о логічні ви то ки та су часні кон цеп ту аль но-ме то до логічні
за са ди пра ва лю ди ни на освіту, здійснює йо го сутнісну ха рак те ри с ти ку та роз кри -
ває ме ханізм і га рантії ре алізації да но го пра ва. 

У пер шо му розділі мо но графії, на ос нові аналізу праць кла сиків світо вої філо -
софсь ко-пра во вої дум ки, ав тор обґрун то вує періоди зацію роз вит ку кон цеп ту аль -
них за сад пра ва лю ди ни на освіту в Західній Європі та Аме риці, в Ук раїні та Росії
та їх ха рак терні ри си. О. Ф. Мель ни чук до хо дить вис нов ку, що фор му ван ня ідеї
пра ва лю ди ни на освіту відбу ва ло ся про тя гом три ва ло го ча су і за ле жа ло від
соціаль но-еко номічних, політич них, куль тур них, релігійних, пси хо логічних та
інших умов роз вит ку суспільства. За га лом, ево люція кон цепції пра ва лю ди ни на
освіту прой ш ла че рез релігійні та іде о логічні на ша ру ван ня від її за ро д жен ня в
епо ху ра бо влас ництва, як по тре би у ви хо ванні ви нят ко во «вільних» лю дей, до
ство рен ня су час них на уко вих те орій пра во ро зуміння та виз нан ня пра ва на освіту
за кож ним.

Но ва торсь ким, із на уко вої точ ки зо ру, є досліджен ня змісту пра ва лю ди ни на
освіту в ас пекті при род но пра во вої, по зи тивістської, інте г ра тив ної те орій пра во -
ро зуміння. Слуш ним є твер д жен ня ав то ра про те, що са ме інте г ра тив на юри с пру -
денція доз во ляє роз гля да ти аналізо ва не пра во ком плекс но, поєдна ти фор мальні та
змістовні йо го ха рак те ри с ти ки, за без пе чив ши рівно ва гу інте ресів ок ре мої осо би,
суспільства та дер жа ви.
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На уко ву цінність ста но вить висвітлен ня ме то до логії досліджен ня пра ва лю ди -
ни на освіту, під якою О. Ф. Мель ни чук ро зуміє си с те му те о ре тич них прин ципів,
філо софсь ко-світо гляд них підходів, ме тодів, які доз во ля ють всебічно та об’єктив -
но роз кри ти за гальні за ко номірності ста нов лен ня, функціону ван ня та роз вит ку
пра ва лю ди ни на освіту.

Не аби я ку роль для роз вит ку те орії пра ва лю ди ни на освіту має з’ясу ван ня сут -
ності суб’єктив но го пра ва лю ди ни на освіту, струк ту ри та особ ли во с тей йо го еле -
ментів, місця в си с темі інших прав, що й вирішує ав тор у дру го му розділі мо но -
графії. Кри тич но аналізу ю чи по гля ди вче них, О.Ф. Мель ни чук вис лов лює влас ну
точ ку зо ру що до по нят тя суб’єктив но го пра ва на освіту, ро зуміючи йо го як юри -
дич но за без пе че ну мож ливість осо би здо бу ва ти знан ня, фор му ва ти вміння, на вич -
ки, осо бистісні вла с ти вості з ме тою влас но го гар монійно го роз вит ку та
суспільства в ціло му. По глиб лює роз крит тя суб’єктив но го пра ва на освіту ав -
торсь ка кла сифікація йо го оз нак – на за гальні, що при та манні всім ка те горіям
прав лю ди ни, та спеціальні, що роз кри ва ють особ ливість аналізо ва но го пра ва.
Дослідни ця ар гу мен то ва но до во дить доцільність трич лен ної юри дич ної кон ст -
рукції суб’єктив но го пра ва лю ди ни на освіту та ви о крем лює особ ли вості йо го
пра во моч но с тей. 

Те о ре тич ну і прак тич ну цінність досліджен ня ста но вить висвітлен ня ав то ром
співвідно шен ня між пра вом лю ди ни на освіту та інши ми пра ва ми, яке ви ра -
жається в тісно му зв’яз ку між ни ми та їх взаємо о бу мов ле ності. Ав тор ар гу мен то -
ва но до во дить, що ре алізація пра ва лю ди ни на освіту бу ла б вза галі не мож ли вою
без існу ван ня пра ва на жит тя та не по вноцінною без за до во лен ня пра ва на здо -
ров’я, гідність, сво бо ду твор чості, дум ки і сло ва, вільне ви ра жен ня своїх по глядів
і пе ре ко нань, пра ва на інфор мацію, пра цю, вільний роз ви ток осо би с тості,
соціаль ний за хист. Відповідно, здійснен ня оз на че них прав та кож бу ло б не ефек -
тив ним без ре алізації пра ва лю ди ни на освіту, яке ви с ту пає за со бом за без пе чен ня
більшості з них.

На уко ву зна чущість має третій розділ мо но графії, в яко му на бу ли роз вит ку по -
нят тя та струк ту ра ме ханізму ре алізації пра ва лю ди ни на освіту, сутність яко го
роз кри вається не ли ше че рез приз му пра во вих за собів, але й за галь но соціаль них
чин ників. Аналізу ю чи оз на ки ме ханізму ре алізації пра ва лю ди ни на освіту, ав тор
на го ло шує на йо го соціаль но-пра вовій при роді, спря мо ва ності на за до во ленні по -
треб лю ди ни у здо бутті освіти, обу мов ле ності скла ду йо го еле ментів за кон ним
інте ре сом осо би та ди намічно му ха рак тері да но го ме ханізму. Дослідни ця роз кри -
ває сутність стадій ме ханізму ре алізації пра ва лю ди ни на освіту як взаємозв’яза -
них етапів діяль ності, ко жен з яких має власні за вдан ня, пра вові за со би, ко ло
учас ників, що спря мо вані на здо бут тя знань, фор му ван ня умінь, на ви чок і вла с ти -
во с тей осо би. 

На уко ву но виз ну ста нов лять ідеї ав то ра що до кла сифікації прин ципів ре -
алізації пра ва лю ди ни на освіту, за ос но ву якої бе руть ся ступінь де терміно ва ності
освітнім за ко но дав ст вом та прин ци пи пе да гогіки.

По зи тив но оцінюємо про по зиції дослідниці що до по тре би удо с ко на лен ня
чин но го освітньо го за ко но дав ст ва, зо к ре ма й шля хом підго тов ки в пер спек тиві
Освітньо го ко дек су Ук раїни, струк ту ра яко го про по нується в мо но графії.

У ре цен зо ваній праці роз ви вається кон цепція освітніх та тісно пов’яза них з
ни ми пра вовідно син. Зо к ре ма, про по нується їх по нят тя, ви о крем лю ють ся особ -
ли вості, ха рак те ри зу ють ся суб’єкти, об’єкти, зміст і підста ви транс фор мації
освітніх пра вовідно син.
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На ви со ко му пізна валь но му рівні по да но ма теріал чет вер то го розділу, який
при свя че но роз крит тю га рантій ре алізації пра ва лю ди ни на освіту. На уко вий інте -
рес вик ли кає обґрун ту ван ня ав то ром ідеї освітньо-пра во вих га рантій пра ва лю ди -
ни на освіту, під яки ми ро зуміється си с те ма пра во вих за собів об’єктив но го та
суб’єктив но го ха рак те ру, що ви ко ри с то ву ють ся в освітній сфері для за без пе чен ня
ре алізації, за хи с ту та охо ро ни пра ва лю ди ни на освіту.

У мо но графії знач на ува га приділяється висвітлен ню ролі ор ганів дер жав ної
вла ди та інсти тутів гро ма дянсь ко го суспільства в га ран ту ванні пра ва лю ди ни на
освіту; аналізу особ ли во с тей здійснен ня за хи с ту да но го пра ва дер жав ни ми ор га -
на ми уп равління освіти, ор га на ми гро мадсь ко го са мо вря ду ван ня на вчаль них за -
кладів та гро мадсь ки ми ор ганізаціями. До во дить ся не обхідність по си лен ня за -
хис ної функції ор ганів дер жав но-гро мадсь ко го уп равління освітою, що є важ ли -
вим вне ском в по глиб лен ня те орії пра ва лю ди ни на освіту. 

Ре цен зо ва на мо но графія ґрун тується на ши рокій те о ре тичній та нор ма тив но-
пра вовій дже рельній базі, на аналізі прак ти ки судів за галь ної та кон сти туційної
юри с дикції, пра во вих по зицій Євро пейсь ко го Су ду з прав лю ди ни. Об’єктивність
вис новків засвідчує ан ке ту ван ня сту дентів та пе да гогічних і на уко во-пе да -
гогічних працівників ок ре мих на вчаль них за кладів м. Вінниці, про ве де не ав то ром
з ме тою вив чен ня гро мадсь кої дум ки що до рівня за без пе чен ня пра ва лю ди ни на
освіту в Ук раїні. Об ра на ме то до логія досліджен ня доз во ляє дійти ар гу мен то ва них
вис новків, ство ри ти ав торсь ку си с те му ос нов них по нять і ка те горій з досліджу ва -
ної про бле ми, виріши ти за вдан ня, по став лені в ро боті.

На на шу дум ку, за на яв ності знач ної кількості пе ре ваг да но му досліджен ню
до да ло б по вно ти висвітлен ня пра ва лю ди ни на освіту крізь приз му су час них
теорій пра во ро зуміння та ак цен ту ван ня на ок ре мих струк тур них еле мен тах
механізму ре алізації пра ва лю ди ни на освіту, які за ли ши ли ся за ме жа ми
студіюван ня. 

От же, мо но графічне досліджен ня О.Ф. Мель ни чук має не аби я ку те о ре тич ну
та прак тич ну цінність. Йо го ре зуль та ти спри я ти муть ос мис лен ню пра ва лю ди ни
на освіту, прак ти ки йо го ре алізації, фор му ван ню за сад освітньо го пра ва в Ук раїні. 
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